



ORDINE DE ZI

ȘEDINȚA COMISIEI DE DIALOG SOCIAL 26.07.2023, ora 11:00

1. Prezentarea poziției Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România, cu privire la inexistența unei structuri guvernamentale dedicată IMM-urilor și a rezultatelor sondajului Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România, referitor la impactul modificărilor fiscale, începând cu 1 septembrie 2023.

Prezintă: dl. Ion Roman, Președintele Filialei Vrancea a CNIPMMR

2. Diverse.

INSTITUȚIA PREFECTULUI JUDEȚUL VRANCEA
COMISIA DE DIALOG SOCIAL

Nr. 8792/26.07.2023

MINUTA
ședinței din 26.07.2023, ora 11⁰⁰

Participă 15 membri din cei 21.

Prezenți: Prefectul județului Vrancea, reprezentanții Instituției Prefectului, Inspectoratului Teritorial de Muncă, Agenției Județene pentru Ocuparea Forței de Muncă, Agenției Județene pentru Plăți și Inspectie Socială, Casei Județene de Pensii, Administrației Finanțelor Publice, Inspectoratului Școlar Județean, Direcției Județene de Sănătate Publică, Agenției Județene pentru Protecția Mediului, Direcției Județene pentru Cultură, Direcției Județene pentru Agricultură, Filialei Vrancea a Confederației Sindicale Cartel ALFA, Filialei Vrancea a Confederației Sindicatelor Democratice din România și Filialei Vrancea a Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii.

Mai participă dna Claudia-Lavinia Serafimciuc, Subprefect al județului Vrancea, dl Eduard Bălănescu, Secretar general al Instituției Prefectului, dna Constantina Negoită și dl Fănică Botezatu, membri ai Consiliului director al Patronatului Întreprinderilor Mici și Mijlocii Vrancea, precum și mass-media.

Absenți: Reprezentanții Consiliului Județean Vrancea, Casei Județene de Asigurări de Sănătate, Confederației Naționale a Sindicatelor Libere din România - Frăția, Filialei Vrancea a Confederației Sindicale Blocul Național Sindical, Filialei Vrancea a Confederației Sindicale Naționale MERIDIAN și Filialei Vrancea a Confederației Patronale din Industrie, Agricultură, Construcții și Servicii din România.

Ordinea de zi:

1. Prezentarea poziției Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România, cu privire la inexistența unei structuri guvernamentale dedicată IMM-urilor și a rezultatelor sondajului Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România, referitor la impactul modificărilor fiscale, începând cu 1 septembrie 2023.

Prezintă: dl. Ion Roman, Președintele Filialei Vrancea a CNIPMMR

2. Diverse.

Punctul 1

Prezintă: Președintele Filialei Vrancea a CNIPMMR

Patronatul Întreprinderilor Mici și Mijlocii Vrancea nu este de acord cu desființarea, de către actuala coaliție de guvernare, a ministerului pentru I.M.M.-uri.

Dezacordul față de inexistența unei structuri guvernamentale a fost prezentat Primului-Ministru de către președintele CNIPMMR, dl Florin Jianu, cu ocazia întrevederii pe care au avut-o la Guvern.

Având în vedere că 99% din firmele din România fac parte din categoria întreprinderilor mici și mijlocii, 60% dintre salariați fiind lucrători ai acestora, se impune înființarea unui minister sau a unei agenții guvernamentale pentru I.M.M.-uri în cadrul Ministerului Economiei.

Solicitare: Înființarea unui minister sau a unei agenții guvernamentale pentru I.M.M.-uri.

Patronatul Întreprinderilor Mici și Mijlocii Vrancea, fondat în anul 1992 este afiliat la Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii, are 163 de firme membre în cadrul cărora lucrează 7365 de salariați și activează în numele firmelor din județul Vrancea cu 57000 de salariați.

Rezultatele sondajului CNIPMMR cu privire la impactul modificărilor fiscale de la 1 septembrie 2023, au fost puse la dispoziția membrilor CDS.

71% dintre antreprenorii intervievați au răspuns că nu sunt de acord cu o nouă modificare a Codului Fiscal, începând cu data de 1 septembrie 2023.

83,3 % au răspuns afirmativ la întrebarea dacă modificările fiscale intrate în vigoare la 1 ianuarie 2023 le-a afectat negativ activitatea.

70,8 % au răspuns negativ la întrebarea „sunteți de acord cu o nouă modificare a Codului Fiscal începând cu 1 septembrie 2023?”

Propunerile antreprenorilor pentru scăderea deficitului bugetar:

81,3% reducerea numărului de funcționari;

78,1% eficientizarea cheltuielilor la bugetul de stat;

Reprezentanții I.M.M.-urilor nu sunt de acord cu:

- creșterea salariului minim cu 300 de lei, creștere care ar fi în favoarea statului (217 lei la stat și 83 lei la salariat);

- eliminarea facilităților fiscale acordate pentru lucrătorii din construcții și agricultură;

- modificarea taxelor și impozitelor de la 1 septembrie a.c., având în vedere ca în astfel de prevederi intră în vigoare la 6 luni de la aprobare;

- mărirea T.V.A. în sectorul HORECA;

- impozitarea dividendelor.

Guvernul nu a efectuat și nu efectuează un studiu de impact a măsurilor preconizate a fi adoptate.

Solicitări:

-stoparea măsurilor de creștere a taxelor și impozitelor pentru I.M.M.-uri, fără anunțarea cu 6 luni înainte, conform Codului Fiscal;

-reducerea impozitării forței de muncă, impozitare care este cea mai ridicată din UE;

Propunere: Neimpozitarea unei anumite sume din salariu, minim 500 lei.

- sprijinirea de către stat a I.M.M.-urilor - cel mai mare contributor la bugetul statului;

Propunere: Sprijin guvernamental pentru relansare economică, inclusiv prin acordarea de consultanță în vederea accesării fondurilor europene.

- eliminarea suprataxării muncii *part-time*;

- menținerea impozitului pe venit de 1% la microîntreprinderi;

- adoptarea unei strategii eficiente și clare pentru acoperirea deficitului la bugetul României;

- finalizarea până la 1 ianuarie 2024, a legii unice de salarizare a bugetarilor;

- reducerea numărului de salariați care lucrează la stat;

- impozitarea companiilor multinaționale și a activităților nefiscalizate – forfetare;

- eliminarea pensiilor speciale;

- consolidarea și revigorarea parteneriatului public-privat, prin dialog social: patronate - sindicate – Guvern.

La nivel județean, Patronatul Întreprinderilor Mici și Mijlocii Vrancea colaborează foarte bine atât cu Instituția Prefectului cât și cu Inspectoratul Școlar, Casa de Asigurări de Sănătate, Agenția pentru Ocuparea Forței de Muncă, având reprezentativitate în organismele de conducere/consultative ale acestor instituții.

Opinia membrilor Consiliului director al Patronatul Întreprinderilor Mici și Mijlocii Vrancea

Orice creștere de taxe sau impozite sau introducerea unor noi taxe reprezintă o povară pentru mediul privat, de aceea astfel de măsuri nu vor fi bine primite.

Măsurile care vizează impozitarea progresivă, impozitarea corespunzătoare a multinaționalelor sunt foarte bune.

Predictibilitatea în domeniul fiscal este absolut necesară, cu respectarea termenului de 6 luni până la intrarea în vigoare a modificărilor legislative privind taxele și impozitele.

Trebuie identificate și adoptate cele mai bune variante astfel încât oamenii să își poată păstra locurile de muncă atât în mediul privat cât și în sistemul bugetar.

Opinia Prefectului județului Vrancea

Sistemul bugetar și cel privat sunt interdependente, statul nu poate fi competitiv fără un mediu privat puternic. De aceea, coaliția de guvernare caută cele mai bune soluții pentru asigurarea echilibrului între cele două sisteme.

Deoarece trebuie luate măsuri pentru reducerea deficitului bugetar, în prezent sunt în analiză propunerile făcute în acest sens, atât de către structurile guvernamentale cât și de către mediul privat.

Deficitul bugetar a crescut excesiv după anul 2019, atunci când statul român s-a împrumutat foarte mult. Aceste împrumuturi, care trebuie rambursate, grevează deja bugetul statului.

Guvernul are în vedere măsuri care vor conduce la menținerea creșterii economice, la reducerea cheltuielilor din sectorul bugetar, dar și la aplicarea unui regim fiscal corect.

Totodată, trebuie identificate soluții care să determine românii din diaspora să se întoarcă acasă, dat fiind faptul că în sectorul privat există mare nevoie de forță de muncă.

Pentru a se ajunge la cele mai bune rezultate este important dialogul social care trebuie să fie eficient și nu neaparat existența unei structuri guvernamentale dedicată.

Sunt luate în discuție măsuri precum: impozitarea diferențiată a profitului în funcție de cifra de afaceri, pragul fiind de 300.000 euro, desființarea a celor aproximativ 200.000 de posturi vacante de la stat, posturi care sunt bugetate.

Creșterea taxelor și impozitelor nu vizează I.M.M.-urile, ci taxarea viciilor, impozitarea proprietăților de lux, a serviciilor de lux din HORECA, precum și impozitarea corespunzătoare a multinaționalelor.

Fondurile pentru proiectele de investiții în infrastructură la nivel local, disponibile fie din fonduri europene prin PNRR, POIM ș.a.m.d sau de la bugetul de stat prin Programele PNDL II și „Anghel Saligny”, reprezintă o infuzie importantă de capital în economie.

Pentru un grad cât mai mare de absorbție a fondurilor europene este necesar să se asigure resursele financiare necesare cofinanțării, de aceea trebuie luate măsuri atât pentru creșterea veniturilor la buget prin reducerea cheltuielilor, dar și pentru prin creșterea gradului de colectare. Totodată, trebuie ținut cont de faptul că pentru a putea beneficia de fondurile europene, se impune respectarea angajamentelor luate de către Guvern în ceea ce privește implementarea reformelor asumate.

Guvernul împreună cu reprezentanții sectoarelor care beneficiază de facilități trebuie să efectueze o analiză a rezultatelor acestor scutiri de taxe/impozit, astfel încât să poată fi luate cele mai bune decizii. Este corect ca firmele din aceste sectoare care au profitat de facilități și au avut beneficii, acum să dea dovadă de solidaritate.

Evident că toate măsurile care vor fi luate de Guvern, vor fi în conformitate cu prevederile legale în vigoare, inclusiv cu cele din Codul Fiscal.

Sunt și măsuri care pot fi aplicate într-un termen scurt, cum ar fi desființarea posturilor vacante.

Este necesară digitalizarea instituțiilor statului, în primul rând a ANAF-ului astfel încât trasabilitatea banilor să poată fi urmărită. Astfel, vor fi diminuate evaziunea fiscală și munca la negru și vor crește veniturile la bugetul statului.

Pentru a obține rezultatele pe care ni le dorim cu toții este foarte importantă continuitatea și coerența în actul de guvernare.

Guvernul este deschis dialogului cu mediul de afaceri și are în vedere consultarea constantă a partenerilor de dialog social pe toate subiectele de interes.

Președintele Comisiei de dialog social
PREFECT,
NICUȘOR HALICI